

无讼助“平和” 和谐构美景

通讯员 朱健 嘉兴政法融媒体中心 李丰

流光溢彩金平湖，瓜灯亮处平安乡。过去一年，平湖市全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，深入推进平安平湖、法治平湖建设，不断增强人民安全感、获得感和幸福感，顺利夺取省平安市创建“十七连冠”，获评嘉兴市平安创建优秀县市。

建设更高



“息事无讼”品牌



“林聚邻”讨论会



民警与群众交流



平安巡防



平安平湖形象代言人“平平”

脚踏实地 构筑平湖大平安新局面

2022年，平湖市按照省、嘉兴市平安建设工作决策部署，把除险保安、防范化解各类风险作为全年政法平安工作的主战场，全面压紧压实责任，圆满完成党的二十大、省第十五次党代会等重大活动维稳安保工作。

夏季治安打击整治“百日行动”成效显著，打架斗殴警情下降10.3%；有序推进全市反诈人民战争，电诈发案相较2021年同比下降13.52%……这是一组来自平湖2022年度平安建设工作报告的数据。

安全是发展的基础。过去一年，平湖市通过强化交通安全治理和安全生产、消防安全整治，把行业领域抓平安作为主轴线，保障了群众生命财产安全、社会大局平安稳定。

“冒酷暑千里抓骗子，战高温丹心为人民”，2022年8月10日，平湖市公安局收到了沈老伯送来的锦旗，感谢民警成功帮他追回被骗的财物。

自全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来，平湖市组建工作专班，成立专项行动办公室，做深做实宣传、整治、打击各环节，依法依规从严惩处养老诈骗违法犯罪，坚决守护老百姓的“养老钱”。

“这个可爱的卡通形象是我们‘平安平湖’的代言人‘平平’，它体现了我们对平安平湖、美好生活的期盼。”平湖市委政法委委员王宣达说。

人杰地灵 开创新时代 “息事无讼” 平湖实践

2022年，平湖市诉前纠纷化解率96.43%，全省排名第一；万人成讼率58.48，为嘉兴最低，人民群众的幸福感、获得感和安全感显著提升。这一切与“息事无讼·平和调解”基层社会治理新品牌有着密不可分的关系。

历史上，平湖有一位先贤陆稼书，他在清康熙年间任职嘉定、灵寿知县时，极力推崇“以息争讼”的司法观，强调以和为贵、乡党调处、义理断案、以德感化，因此两县政清人和、庭可生草，可至无讼之境。

在新时代，平湖传承先贤陆稼书“息事无讼”理念，将本地先贤智慧与“枫桥经验”“四治融合”紧密结合、相融互通，积极探索具有本土特色的“息事无讼·平和调解”基层社会治理新品牌。

2022年11月，依托浙江大学、华东政法大学、浙江红船干部学院、陆稼书研究会等专业法治力

量，平湖成立“息事无讼”研究中心，这是全省首个“息事无讼”研究中心平台。

“研究中心致力于推广传承‘息事无讼’经验，深入研究挖掘‘息事无讼’文化，拓展基层社会治理理论创新和实践创新。”平湖市司法局人民参与和促进法治科科长潘晓东说，“我们争取为推进平湖县域社会治理现代化注入新的能量。”

近年来，平湖以“矛调中心迭代升级为社会治理中心”为契机，推动诉讼与非诉各就其位，通过四项机制建设进一步完善了“调解优先，诉讼断后”的纠纷解决格局，在全市推进无讼示范村社区创建，形成了“四级化讼”制度和“五步工作法”，同时制定出台全省首个“息事无讼”建设地方标准。

目前，平湖全市8个镇街道单独或联合建立“息事无讼”工作室、工作站，配备专兼职“无讼”调解员831名，建成“无讼”村社区104个，探索出了一条具有平湖地方特色、行之有效的基层社会治理新路子。

邻里和睦 打造县域社会治理 现代化新品牌

外来人口集中居住的小区实现了“零冲突、零事故、零案件、零投诉”，平湖是如何做到的？

“比如我们辖区内的龙腾家园小区特点就非常明显，小区内60%居民为上海人。我们就以龙腾家园为试点，打造了‘林聚邻’品牌，邀请热心上海阿姨参与小区内的矛盾纠纷调解。”平湖市林埭镇社区工作人员介绍，“品牌成立以后，‘上海人调解上海人纠纷’的举措起到了很好的效果。”

看到龙腾家园的“林聚邻”品牌取得了较好成效，平湖其他外来人口集中居住的小区也都积极推进“林聚邻”品牌建设，不断激发居民参与社区自治的热情，让居民争做“当家人”，从而不断提升居民满意度。

“对症下药”，推动多元共治。除了“林聚邻”品牌，平湖市还深化“四治融合+协商治理”，针对不同民情，打造了村民情茶室、善治馆、“领管家”、“1955幸福邻里”等一系列品牌。“现在我们小区氛围可好了，遇到事情大家一起参与一起讨论一起做决定，就在前两天，我们刚解决了大件垃圾堆放和电瓶车停车充电难的问题呢！”居民刘先生对现在的社区氛围非常满意。

赓续前行，奋楫争先。平湖将进一步培育特色、打造亮点，不断提升平安建设的“硬实力”和“软实力”，全力建设高水平更高质量的平安平湖。

一张蓝图
一路风景

浙江法治报

首席编辑:罗丹琳
版式设计:唐昉婷
2023年3月30日 星期四

21